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După alegeri

De vorbă cu dr. Gheorghe Rúzsa, prim arul com unei M icherechi
Oriunde ne am deplasa de a ne „culege” material pentru 

săptămînalul nostru, ne dăm seama că nivelul de dezvoltare a 
unei localităţi e determinat în mare parte de ponderea econo
mică, de producţia şi veniturile pe cap de locuitor şi, nu în 
ultimă instanţă, de starea infrastructurală, printre aceşti para
metri incluzîndu-se în ultimul timp şi aspectul specific al şo
majului.

La fel e caracteristic de obicei şi faptul că, din cauza buge
tului din ce în ce mai restrîns, schimbări spectaculoase nu se 
pot face de la o_zi la alta doar din bugetul asigurat autoguver
nărilor locale. în această ordine de idei scopul primordial al 
conducerilor locale în cele mai multe cazuri este îmbunătăţi
rea condiţiilor de viaţă, menţinerea nivelului de trai, care s-a 
obţinut pînă acum.

Fireşte ca aprecierea unei localităţi se poate face după mai 
multe criterii, din mai multe puncte de vedere. Pentru local
nici însă un lucru contează: să se simtă bine în localitatea lor, 
iar dispoziţia lor depinde în general de existenţa anumitor 
condiţii hotărîtoare pentru desfăşurarea vieţii lor de toate zi
lele.

în trecutul apropiat ne-am deplasat în comuna Micherechi, 
care e cea mai compactă localitate din ţară cu populaţie ro
mânească, o aşezare unde locuiesc oameni harnici, sîrguincioşi, 
asigurîndu-şi existenţa de fiecare zi printr-o muncă grea, ne
sănătoasă, trudind pentru familie în „folii”, cultivînd trufan
dale în sere.

Precum ştim, ca pretutindeni în ţară, nici Micherechiul nu 
e scutit de problemele financiare, însă conducerea „descurcă
reaţă” -  în frunte cu primarul dr. Gheorghe Rúzsa, licenţiat 
de astfel în drept -  a depus ani la rînd eforturi deosebite 
pentru o gospodărire chibzuită, cît mai raţională a fondurilor 
care stau la dispoziţie, iar pentru ca posibilităţile materiale 
reduse să fie lărgite, micherechenii se folosesc de toate posibi
lităţile, de a participa la diferitele concursuri publice ca să 
obţină altfel surse financiare, fonduri suplimentare pentru 
realizarea investiţiilor noi, pentru prosperarea localităţii, îm
bunătăţirea condiţiilor de viaţă a consătenilor.

Solicitîndu-i domnului primar un interviu, la Primăria lo
cală am fost primită cu cordialitate, după o „discuţie liberă” 
introductivă interesîndu-mă în legătură cu problemele de ac
tualitate, realizările celor două cicluri de activitate, de cînd 
conduce satul în postul de primar, planurile de viitor, 
începîndu-şi recent al treilea ciclu de muncă, la alegerile actu
ale fiind din nou ales ca primar de consăteni, pentru care-1 
felicităm şi noi şi pe această cale.

-  Din anul 1990 sínt primar în această comună, unde m- 
am reîntors de la Debreţin, oraş în care am activat ca jurist, 
iar la îndemnul consătenilor pornind la alegerile de-atunci 
am avut ocazia să m ă bucur de încrederea localnicilor, pe 
care mi-au acordat-o.

La întrebarea: ce gânduri m-au „frâmîntat” la-nceput, „ce 
sarcini urgente ne-am trasat în interesul locuitorilor”, aş 
aminti cîteva. Astfel de la bun început am considerat necesa
ră şi drept urgentă trecerea în revistă a problem elor infras
tructurale ale comunei. Printre acestea s-a enumerat de pil
dă modernizarea reţelei de lumină electrică publică, execu
tarea lucrărilor de îmbunătăţire a  trotuarelor; de lărgire, as
faltare a drumurilor din beton. A fost importantă introduce
rea gazului metan industrial cu scopul am eliorării dificultă
ţilor de încălzire a serelor, din punct de vedere a l procurării 
combustibilului (ulei, cărbuni) la un preţ ridicat, dar ne bu
curăm împreună şi de posibilitatea de încălzire de gaz în 
locuinţe. Tot cu scopul prosperării s-a racordat comuna la 
circuitul telefonic naţional crosbar, introduăndu-se „telefo
nul” în încă patru sute de locuinţe. Astfel actualmente în 
şase sute de locuinţe, din cele 840 existente, sună telefonul, 
în casele locuitorilor din Micherechi Efectivul acestora atin
ge de altfel cifra de 2400, care stagnează, iar spre bucuria 
noastră nu scade nici efectivul preşcolarilor şi a l elevilor.

-  Sîntem fericiţi şi de deschiderea punctului de control şi 
trecere rutieră a frontierei M icherechi-Salonta, câreia-i acor
dăm o atenţie mare şi cuvenită. în permanenţă ne preocupă 
să avem o comună atractivă, tocmai în acest scop ne strădu
im pentru înfrumuseţarea localităţii, cu aranjarea mediului 
înconjurător, cu spaţii verzi, îmbunătăţirea condiţiilor de cir
culaţie. Pentru ca din partea angajaţilor să se desfăşoară o 
activitate eficare corespunzătoare exigenţelor de azi, ţinem 
cont de pregătirile profesionale calificate în diferitele dome
nii de activitate. Prin concurs am procurat calculatoare, de 
care fireşte că am m ai avea nevoie. Primăria s-a lărgit cu o 
nouă aripă din fonduri obţinute prin concurs, la mobilare 
primind sprijin financiar şi din partea Autoguvernării pe Ţară 
a Românilor din Ungaria -  mi-a răspuns -  în ambele îimbi -  
primarul local, întrerupîndu-1 cu întrebarea următoare.

-  Aţi amintit despre importanţa celuilalt domeniu, de care 
se preocupă necontenit Autoguvernarea, anume: situaţia acti
vităţii instructiv-educative.

-  Cum să nu. Tocmai din cauza aceasta am lărgit şcoala 
cu noi săli de clasă în ’93 am dat în folosinţă noua hală  
sportivă (sală de gimnastică), în acelaşi an am inaugurat gră
diniţa de copii, frumoasă şi m odernă clădirea celei vechi fi
ind veche şi uzată în prezent au loc lucrările de reconstruc
ţie şi lărgire a şcolii generale cu şase clase, printr-o investiţie 
de 45 m ilioane de forinţi (fond obţinut tot prin concurs), lu
crările terminîndu-se, precum se prevede, pînă pe la sfârşitul 
lunii iulie 1999. La şcoală s-a rezolvat deocam dată şi pro
blema conducerii, despre care a scris şi săptămînalul româ
nesc Sprijinim ani la rînd şcolarizarea (de la vîrsta preşcola
ră pînă la studenţi), iar elevilor şcolii locale de ani de zile 
asigurăm gratuit manualele şi caietele la-nceputul fiecărui 
an şcolar.

-  Vă preocupă şi soarta vîrstnicilor pe lîngă mersul vieţii 
tineretului local.

-  încercăm  să acordăm  aten ţie tuturor generaţiilor. 
Vîrstnicii cu pensii reduse de obicei solicită ajutor social. Pe 
lingă sprijinul material acordăm şi sprijin moral, dat fiind 
că sínt din ce în ce mai mulţi consăteni care m ă caută şi cu 
problem e personale Pensionarilor în cauză le asigurăm masă 
de prînz la preţ mai redus, iar pentru că au pensii mici, în 
cazuri motivate eliberăm din ce în ce m ai multe legitimaţii 
de deservire sanitară publică prin care îşi procură chiar gra
tis medicamentele, care-s foarte scumpe. O veche dorinţă a 
consătenilor este realizarea unui obiectiv important, anume: 
în luna mai 1999 vor începe lucrările de realizare a Căminu
lui social românesc (Căminul vîrstnicilor), aici în apropiere, 
unde se găseşte clădirea birourilor fostelor cooperative agri
cole specializate, care este azi proprietatea Autoguvernării

Un alt punct ce vă preocupă din an în an este culturaliza
rea generală a maselor, păstrarea şi promovarea tradiţiilor 
strămoşeşti locale, dar acordaţi atenţie deosebită şi vieţii spor
tive, dar şi reţelei igienico-sanitare...

-  întreaga populaţie doreşte să-şi răspîndească să-şi păs
treze tezaurul cultural moştenit din generaţie în generaţie. 
Cu devotament ne sprijinim Echipa de păstrare a tradiţiilor 
„Gheorghe Nisztor” din M icherechi care a  avut în repetate 
rinduri succese deosebite, precum şi la concursul pe ţară „Cine 
ce ştie?”, de care sîntem mîndri cu toţii dansatorii noştri fi
ind apreciaţi în nenumărate cazuri, înmînîndu-li-se dansa
torilor însufleţiţi distincţii merituoase (,Pentru Românii din 
Ungaria” în 1997 de AŢ.R.U., „Pentru judeţul Bichiş” la 25 
octombrie ac. din partea Adunării Generale a Autoguvernă
rii judeţului Bichiş etc). Un mare merit a avut această echi
pă şi atunci cînd la 18 decembrie 1996, în cadrul festivităţii 
centraledin Parlament ni s-a înmînat distincţia de stat „Pen
tru Minorităţi”, fiind distinsă întreaga comunitate din Mi
cherechi pentru rezultatele obţinute în activitatea multilate
rală a Autoguvernării, a contribuţiei în acest sens a tuturor 
localnicilor, în diferite domenii, precum: păstrarea, promo
varea culturii locale, păstrarea spiritului de identitate, îngri
jirea şi dezvoltarea lim bii materne, prosperarea economică 
continuă din comună.

în legătură cu domeniul servirii sanitare pot să dau infor
maţii satisfăcătoare. Avem un medic de circumscripţie, un 
stom atolog medic pediatru, farmacie, deci activitatea de spe
cialitate se desfăşoară conform aşteptărilor.

Pentru distracţie, sport, am am enajat o sală cu aparate 
sportive, iar întregul sat se mândreşte cu echipa de fotbal lo
cală, pe care la fel o sprijinim şi care în recentul campionat 
de fotbal a l Ungariei s-a clasat p e locul cinci (seria I, judeţul 
Bichiş).

-  Micherechiul e periclitat de şomaj ca şi toate localităţile 
din ţară?

-  Din păcate de această problem ă nu sîntem scutiţi nici 
noi. Rînd pe rînd s-au desfiinţat cooperativele agricole de 
producţie şi alte locuri de muncă, precum: Campania cu răs
pundere lim itată Agrotimex, Asociaţia de acţiuni Angebot a 
Fabricii de ciorapi etc Localitatea, avînd un profil agrar, mari 
posibilităţi de încadrare în cîmpul muncii nu sínt în sat. 
Consătenii astfel se trudesc în folii, cultivînd trufandale, care 
au devenit o amprentă specifică satului

-  V-aţi declarat singuri în rîndul localităţilor populate şi de 
români, încă în ciclul de activitate 1994-98, drept Autoguver
nare minoritară locală (chiar dacă actualmente pe lîngă Mi
cherechi s-a format autoguvernare de acelaşi tip şi în comu
nele Otlaca-Pustă şi Vecherd)...

-  Pentru noi era un lucru firesc să ne folosim  de dreptul 
legitim de a  alege noua form ă de conducere, iar şi acum îm
preună cu consilierii locali ne declarăm români deci din 
nou avem Autoguvernare minoritară locală. Aici aş aminti 
că avem relaţii de înfrăţire cu Salonta, Batăr şi e în stadiu de 
formare şi definitivarea contractelor de colaborare cu Cefa, 
localitate tot din România, dar întreţinem colaborare bună 
cu toate comunităţile române de pe meleagurile noastre.

-  După acest rezumat deloc complet despre Micherechi, 
fiind la începutul noului ciclu de muncă şi în acelaşi timp 
aflîndu-ne pe la sfârşitul anului calendaristic 1998 -  domnule 
primar ce le-aţi dori micherechenilor, respectiv chiar dum
neavoastră ce v-aţi dori?

-  Aş răspunde pe scurt Eu sínt mînăru de sîrguinţa, hărni
cia consătenilor mei, cărora doresc să le dea Dumnezeu mul
tă sănătate, mulţumindu-le pentru încrederea acordată la 
alegeri. Mie la fe l mi-aş dori sănătate ca să pot sluji cît mai 
mult timp MlCHERECHl-ul nostru, care zi de zi devine din ce 
în ce mai atractiv şi tot m ai frumos.

-  La fel urez şi eu şi vă mulţumesc pentru interviu!
-  E. Bányai -

Foaia 
românească

Vineri
11 decembrie 
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Am citit în presa din România...
Pentru prima dată s-a  scris, săptăm îna 

trecută, în presa din Rom ânia despre si
tuaţia umilitoare pentru românii din Unga
ria, care s-a  produs în urma alegerilor de 
la 18 octombrie a.c.

Articolele în discuţie au apărut în revis
ta „A N A P ”, care  e ste  p u b licaţia  
săptăm înală în limba maghiară a cotidia
nului „ZIUA”. A  fost intervievat Ion Budai, 
preşedintele Autoguvernării pe Ţară a 
Românilor din Ungaria exprim îndu-şi pă
rerea că în Budapesta s-au format auto
guvernări române de minoritate într-un 
număr excesiv numai din „motive perso
nale -  pur şi simplu pentru bani”. „Ne de
ranjează foarte tare că pe lîngă autogu
vernările româneşti care au existat şi pînă 
acum în judeţele Bichiş, Bihor şi Csongrăd, 
în numeroase sectoare ale capitalei un
gare s-au format autoguvernări ai căror 
membri sínt de fapt neromâni. "Ion Budai 
a mai adăugat în interviu că  în spatele 
acestor autoguvernări „false” din Buda
pesta stă simplul motiv, că în capitală şi 
oraşele mai mari se acordă sume Substan
ţial mai mari, decît autoguvernărilor din

localităţile mai mici.
în  ace la şi num ăr al săptăm înalului 

bucureştean JK N AP” îş i exprimă opinia 
cîţiva politicieni clujeni, cum că „Ungaria 
asimilează şi ultimii români din ţară, 
folosindu-se de legeT.

Grigore Zanc, preşedintele filialei Cluj 
a Partidului Democraţiei Sociale din Ro
mânia a declarat că din punct de vedere 
juridic, Ungaria se situează departe de ga
rantarea minimă a drepturilor de minorita
te, propuse de organizaţiile internaţiona
le. „Ce se întîmplă în Ungaria? Asimila
rea românilor se produce în interesul unor 
prevederi vechi sau mai noi, ceea ce de
termină românii să renunţe încetul cu în
cetul la cultivarea limbii lor materne şi la 
specificităţile lor culturale.” -  A  declarat 
Grigore Zanc revistei bucureştene. Matei 
Boilă, senatorul clujean al Partidului Ţ ă 
rănesc este de părere că autoguvernarea 
românilor din Ungaria este controlată în 
mod practic de maghiari şi a adăugat că 
din păcate, în Ungaria sínt din ce în ce 
mai puţini români care-şi vorbesc limba 
maternă.

Ajutoare sinistraţilor
Aproape nu trece zi să  nu aflăm cîte-o ştire despre inundaţiile catastrofale naturale 

din Ucraina şi România.
După sesizarea acestor calamităţi, diferite organizaţii de binefacere, dar şi multe 

alte instituţii, comunităţi au iniţiat acţiuni de ajutorare în cele mai diverse modalităţi.
Recent şi conducerea comunei Apateu a iniţiat o astfel de ajutorare şi sprijinire a 

cetăţenilor sinistraţi.
în imagine: pachetele, ajutoarele sínt adunate la Primăria comunei.

J. Vmirjănszki

Şedinţa românilor din Békéscsaba
în după-m asa zilei de 2 decembrie a.c. s-a  desfăşurat şedinţa ordinară a membrilor 

Autoguvernării minoritare române din reşedinţa judeţului Bichiş. Şirul punctelor de pe 
ordinea de zi a recentei întruniri, condusă de preşedintele G heorghe G rósz, a cuprins 
mai multe probleme de actualitate. în această ordine de idei s-a  trecut în revistă pro
gramul detaliat al Zilei Minorităţilor, care va avea loc în ziua de 11 decembrie a.c. 
Elena Som ogyi, secretară cu problemele minorităţilor naţionale şi etnice din cadrul 
Autoguvernării orăşeneşti, a asigurat reprezentanţii naţionalităţii române despre de
mersurile efectuate pînă acum din partea conducerii locale, pentru ca Ziua naţionalită
ţilor din oraş să se desfăşoare cu succes, conform exigenţelor.

Astfel programul propriu-zis va începe la ora 15, la C a sa  de Cultură a Slovacilor, 
avînd loc un program cultural-literar, în cadrul căruia, printre altele, se va deschide o 
expoziţie de cărţi apărute la Editura „Etnikum” din Budapesta, vernisajul fiind ţinut de 
directorul dr. G heorghe M ihăiescu. (Asupra acestei teme vom reveni mai detaliat 
într-un alt număr al săptămînalului nostru.)

La ora 17 în sala festivă a Primăriei se va ţine festivitatea de decernare a distincţii
lor, printre care şi cele destinate pentru cei care au activat mai mult pentru comunita
tea românească din oraş, cu acest prilej dîndu-şi concursul şi două coruri româneşti, 
precum: Corul de Copii din Lipova şi Corul „Pro Musica” din Giula.

Festivitatea va lua sfîrşit cu o cină comună, cu o petrecere rom ânească jubiliară la 
Restaurantul „Fiume” (s-au împlinit 15 ani de la înfiinţarea Clubului românesc din oraş), 
muzica fiind asigurată de o formaţie de m uzică populară din Lipova.

S -a  dezbătut în continuare modificarea Regulamentului de organizare şi funcţiona
re a Autoguvernării româneşti, pe actualul ciclu de activitate, de patru ani.

Şedinţa a  luat sfîrşit cu punctul „diverse”, care a inclus discuţii libere şi evenimente, 
probleme de actualitate, în mod special analizîndu-se rezultatele alegerilor locale, mai 
ales cele „dezastruoase” legate de înfiinţarea noilor autoguvernări minoritare româ
neşti la Budapesta, în majoritate formate din cetăţeni neaparţinători naţionalităţii noas
tre. - E . B . -

Şedinţa Prezidiului Uniunii
Pe ziua de 4 decembrie a.c., la sediul Uniunii, preşedinta Florica Santău a convo

cat şedinţa Prezidiului, la care s-a  discutat în primul rînd serbarea festivă prilejuită de 
aniversarea a 50 de ani de la înfiinţarea Uniunii.

Serbarea va avea loc în 12 decembrie 1998, la ora 14, la sediul Uniunii Culturale a 
Românilor din Ungaria. în cadrul programului festiv Corul „Pro M usica” va prezenta un 
scurt program şi se va vernisa o expoziţie din documentele adunate la Muzeul Munkácsy 
din Békéscsaba.

în continuare s-a  discutat despre problemele financiare ale săptămînalului româ
nesc. Prezidiul a compus şi a  trimis scrisoare directorului Editurii NOI şi Prezidiului 
A.Ţ.R.U. - n i -

Consfătuire la Jaca
Conducerea Autoguvernării minoritare române din Pocei a convocat o şedinţă pe 

data de 11 decembrie la Ja ca , la care sínt invitaţi electori români din judeţul Hajdú- 
Bihar.

în cadrul întrunirii cei prezenţi printre altele vor analiza rezultatele şi experienţele 
alegerilor din 18 octombrie a.c., se  va stabili o strategie pentru viitor.

Tot cu această ocazie se  va decide şi despre înfiinţarea asociaţiei autoguvernărilor 
minoritare române din judeţul Hajdú-Bihar. (j)

Cadouri pentru copiii de origine 
românească din Giula

Cu numai un scurt timp după şedinţa sa  de constituire, Autoguvernarea minoritară 
română din Giula a trimis un mesaj la Grădiniţa de copii din strada „Galamb”, la şcoala 
generală rom ânească şi la liceul românesc din Giula invitînd toţi copilaşii şi elevii insti
tuţiilor de învăţămînt pe data de 4 decembrie -  în preajma zilei de Sfîntul Nicolae -  la 
biserica ortodoxă română din parcul Groza. Membrii Autoguvernării au mai invitat şi 
copiii, nepoţii unor persoane de naţionalitate română din Giula, care activează şi fac 
parte din comunitatea rom ânească.

în timpul slujbei preotul Ic. Stavr. Pavel Ardelean a povestit copiilor un scurt istoric 
al vieţii Sfîntuiui Nicolae, căruia îi poartă numele şi hramul bisericii din Oraşul mare 
românesc. Apoi, copilaşii din grupa rom ânească de la grădiniţă şi cîţiva elevi ai şcolii 
româneşti au interpretat poezioare şi cîntece despre Moş Nicolae, iar corul elevilor din 
liceu cîteva colinde.

După acest scurt program Cornelia Taga Mihăiescu, vicepreşedinta Autoguvernă
rii minoritare române a împărţit cadourile oferite din partea Autoguvernării. în acelaşi 
timp vicarul Pavel Ardelean, preoţii Petru Puşcaş şi Teodor Marc au dăruit tuturor 
tinerilor prezenţi la această frumoasă manifestare cruciuliţe, icoane reprezentînd pe 
Sfîntul Nicolae, cît şi cărţi de rugăciuni şi exemplare din Noul Testament. -  A.R. -

ACTUALITĂŢI2 F o a i a  
r o m â n e a s c ă
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î n  B ih o r

Luptă continuă pentru realizarea
investiţiilor

5
Regiunea H ajdú -B ihar este considera

tă pe drept a o zonă înapoiată , în  m ulte
privinţe dezavantajoasă. Bihorul, cu m  îi 
spunem noi, este periclitat a tît din p u nct 
de vedere econom ic, c ît şi social. Iar da
toriile diferitelor instituţii şi întreprinderi, 
deficitele enorm e fac aproape im posibi
lă  orice în cercare  de rezolvare a acestei 
problem e. D ar B ihoru l suferă nu num ai 
de o gravă înapoiere econ om ică , ci şi de 
„îm bătrînire” spirituală. F iin d că  m ulţi 
tineri, dar şi m ai mulţi in telectu ali pără
sesc această parte a ţării, căutînd posibi
lităţi existenţiale m ai bune în  a ltă  parte.

C in e tr e c e  d ese o ri p rin  co m u n ele  
noastre b ihorene populate şi de rom âni, 
acelu ia i se pare că  aici nu s-a  în tîm p lat 
aproape nim ic, satele au răm as aproape 
aceleaşi.

Prin urmare lecţia  nu  este uşoară p en 
tru conducerile locale ale acestor aşezări, 
fiindcă pentru propăşire ar avea în  pri
mul rînd nevoie de ban i, bani m ulti, care 
în  ultimul timp lipsesc şi nu prea p ot fi 
aşteptaţi din partea foru rilor centrale. E  
drept: se pot în a in ta  dosare de concurs, 
însă problem a e că în  m ulte cazuri au to
guvernările locale  nu dispun n ic i de fon 
dul n ecesar în  asem enea cazuri pentru  a 
concura. U n caz co n cret: reconstru irea 
şcolii din Săcal a fost am înată în c ă  de la

începutul an ilor ’9 0  din lipsa resurselor 
proprii.

D eci „lecţia” prim arilor nu e uşoară, 
fiindcă -  trecîn d  peste aceste  problem e 
-  deseori oam enii aşteaptă schim bări, 
ceea  ce  de pe o zi pe alta e im posibil. 
T o tu şi „cap ii sa tu lu i” -  în  co m u n ele  
noastre b ih o ren e -  se străduiesc să facă  
faţă  aşteptărilor, să rezolve cele m ai a r
zătoare problem e a le  populaţiei. în  p ri
m ul rînd  se pune a ccen t pe în treţin erea  
perm anentă, ad ică pe m enţinerea la  n i
velul actual al condiţiilor personale şi 
obiective din reţeaua instituţiilor existen
te. în  al doilea rînd: participînd la  diferi
te concursu ri, so licitînd  subvenţii din 
partea u nor fundaţii, cîştigînd anum ite 
bu rse, co n d u cerile  din satele  n o astre  
b ihorene, reusesc să realizeze cîte ceva.

A stfel la  A pateu în  toam nă s-a dat în  
fo losin ţă  la şcoa lă  patru săli de clasă, 
lu crările de construcţie a sălii de gim
n astică  sín t în  plină desfăşurare.

A sem enea şi la Săcal se lu crează la  
re co n stru irea  şco lii, după term in area  
căreia com una Săca l se va putea m îndri 
cu  o  instituţie de învătăm înt m odernă.

In  ciuda acestor rezultate, viitorul pen
tru  a c e s te  a şe z ă r i v a  fi şi m ai greu, 
p rezentáld  o luptă atît pentru  supravie
ţuire, c ît şi pentru dezvoltare. (j)

în   construcţie  sala de gim nastică din Apateu

Lucrările  de  reconstrucţie  a  şcolii din  Săcal au ajuns într-un  stadiu avansat

Drept cadou

Volume româneşti pentru Biblioteca 
de bază românească din Giula

în  trecu tu l nu p rea  în d ep ărta t, la  B i
b lio teca  d e  b az ă  rom ân ească  d in  G iu 
la, în tîm p lă to r  am  în tîln it-o  p e  R o d ic a  
M iille r , re fe ren tă  p en tru  p ro b lem e le
în v ăţăm în tu lu i p en tru  m in o rita tea  ro 
m ân ă din U n g aria  din cad ru l Institu 
tu lui N ation a l a l  E d u ca ţie i P u blice.

y y

F o lo sin d u -m ă  de a c e a s tă  o ca z ie , am  
d iscu tat cu  d în sa  d esp re a sp e cte le  a tît 
de actu a le  şi a tît de sp ecifice  a le  în v ă 
ţăm în tu lu i n ostru . în s ă  p rim a m ea în 
treb a re  s-a  re ferit to cm a i la  s to cu l de 
cărţi p red at b ib lio te ca re i D o in a  L u ţa i, 
aflînd  u rm ăto are le :

- A m  ad u s  c îtev a  v o lu m e în lim ba  
rom ân ă d on ate  d e  o  b ib lio tecă  din  B u 
dapesta , prin  in term ed iu l Institu tu lu i 
la  ca re  lucrez, b ib lio tec ii d in  G iula. 
Sínt ex em p lare  în p lu s  a le  u ltim elor  
n ou tăţi ed ito r ia le  cu  p ro fil p edagog ic . 
D e altfel, nu e  p rim a  o c a z ie  c în d  m i 
se  o feră  o  as t fe l d e  p o s ib ilita te  d e  a  
îm b o g ă ţi n u m ăru l v o lu m elo r , f i in d  
con v in să  c ă  a ici, a c e s te  p u b lica ţii îşi 
vor găsi c e i m ai m ulţi cititori.

C on tin u în d  d iscuţia , d oam n a M iiller 
a p re z en ta t c îtev a  p ro b lem e, p lanu ri 
leg a te  de s istem u l n o stru  de în v ă ţă - 
m în t, a  ev id en ţia t şi c îtev a  re a liz ă ri pe 
drum ul re fo rm ei.

-  Ca lucru poz itiv  ţin s ă  su b lin iez
ap ariţ ia  ob iec tiv e lo r  d e ta lia te  a le  c e 
lor d o u ă  d isc ip lin e  d e  studiu  sp ec ific e  
ş co li lo r  n oastre : l im b a  s i literatu ra
y y

rom ân ă  si cu ltura s i civ ilizaţia  rom ă-y y y
n ească , ob iec t iv e  care  au  fo s t  atît d e  
m ult a ştep ta te  d e  ca d re le  n oastre  d i
d ac tic e . A c es te  o b ie c t iv e  co n s t itu ie  
în tr-adevăr o  înn oire a  în văţăm în tu 
lui pentru m inoritatea rom ân ă din ţara  
noastră. P riorităţile au  fo s t  b in e d e 
term inate: d escop erirea  şi cu n oaşterea  
asp ec te lo r  caracteristice  cu lturii ş i c i
v ilizaţiei rom ân eşti prin  in term ed iu l 
lim bii rom âne, cu n oaşterea  v a lorilor  
literaturii rom âne, d ezv o ltarea  co m p e 
tenţei com unicative. Sublin iez c ă  a c e s 
te ob iectiv e vor f i  într-o con tin u ă a d a p 
tare, con form  n eces ită ţilor  d ic ta te  d e  
pu n erea  lor în practică. Cu toţii sîntem  
con ştien ţi că  n e  a flăm  la  o  răscru ce  
d e  drum uri ş i d e  un singur lucru tre
b u ie  să  avem  grijă: să  porn im  p e  dru
m u l c e l  bun.

-  D e  c e  d om en iu  v ă  m ai p re o cu p aţi

a c tu a lm e n te ?
-  în  p ro iec te le  Institu tu lu i figurea

ză  nu n u m ai co o rd on area  lucrărilor  
d e  e la b o ra re  a  a c es to r  ob iec tiv e  şi d ez
v o lta rea  curricu lară, c i ş i e lab ora rea  
a c e lo r  p a c h e te  d idactice, care prin con 
ţinutul lor, s ă  v in ă în aju toru l învăţă
torilor, profesorilor. A ceste  p ach ete  tre
b u ie  s ă  cuprindă, p e  lîngă n o ile  m a
n u a le , c a ie t e  a l e  e lev u lu i, p e  lîngă 
n o ile  conţin u tu ri ş i m an u a lu l p ro fe
soru lu i atît d e  n ecesar  p ed ag og ilor  d e  
la  catedră. O serie d e  m ateria le  indis
p e n s a b ile  astăz i şco lilo r  n oastre sínt, 
f ie  su b  fo rm ă  d e  concepţie, f ie  gata  d e  
tipar, în  d iferite  sertare, d eşi locu l lor 
ar  f i  în  şco li.

-  C u rsu ri de p e rfe c ţio n a re  pentru  
p ed ag ogi o rg a n iz a ţi?

-  T rebu ie s ă  accen tu ez  că  lucrez la  
un institut d e  cercetare-dezvoltare, deci 
p ro filu l nostru este  altul. B ineîn ţeles, 
con sid er  c ă  av em  un rol hotârîtor în 
p ro iec tarea  unor a stfe l d e  cursuri, în 
e la b o ra rea  tem aticii, criteriul determ i
n an t fiin d  a stăz i dorin ţa  c a  un a s e 
m en ea  curs să  a ib ă  o  e fica c ita te  m a
x im ă. Cursurile sínt a b so lu t necesare, 
d ar  organ izarea  a c es to ra  nu intră în 
com p eten ţa  noastră. Eu con d u c lucră
rile ca re  m i s e  cer, sa t is fă c în d  exigen
ţe le  şco lilor , fă c în d  fa ţă  sarcin ilor pri
m ite  d e  la  superiori.

-  C u  ca d re le  d id actice  aveţi re laţii 
p e rm a n e n te ?

-  Da. C h iar şi acu m  am  venit la  
ş c o a la  d in  G iu la  să  d iscu tăm  despre  
a p lica rea  în p ractică  a  e lem en telor  d e  
n ou tate  p e  ca re  le  conţin  a c es te  o b i
ective. L egătu ra cu  instituţiile şco la re  
e  con tin u ă, d eo a r ec e  es te  v orba d e  o  
m u n că  com u n ă , fă ră  a c e le  a te liere  d e  
lucru p e  ca re  le-am  organizat şi coor
d on at, fă ră  co o p era rea  şi d ia log u l p e  
ca re  l-am  avu t p erm an en t cu ce i d e la  
ca ted ră  nu cred  c ă  a m  p u tea  vorbi 
d esp re  rea lizările  d in  u ltim ii ani. Ţin 
p e  a c e a s tă  c a le  să  m u lţu m esc tuturor 
ca d re lo r  d id a c t ic e  care, prin experien 
ţa  şi com p eten ţa  lor  p ro fes ion a lă  m- 
au  aju tat, pentru  su bstan ţia lu l aju tor  
p e  ca re  l-au  d a t în com p lex a  lucrare 
p e  care  am  coord on at-o .

-  V ă  m u lţu m im  şi n o i p en tru  in 
terv iu ! -  E . B á n y a i -
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Dragi elevi din şcolile noastre româneşti, probabil mulţi 
aţi citit apelul de înscriere la concursul pe ţară „Tezaur 
românesc", organizat în 4 decembrie la sediul Uniunii Cul
turale a Românilor din Ungaria. Concursul organizat din 
doi în doi ani de U.C.R.U. şi Institutul de Cercetări al Ro
mânilor din Ungaria a fost sprijinit de Fundaţia Publică 
„Pentru Minorităţile Naţionale şi Etnice din Ungaria". Din 
păcate, la ediţia actuală s-au înscris doar colegii voştri din 
clasele 5-8 de la şcolile generale româneşti din Bătania, 
Chitighaz, Giula şi Micherechi.

Poate timpul pentru pregătire vi s-a părut scurt, poate 
domeniile prea vaste, însă totuşi -  dacă ne gîndim că des
pre aceste teme voi discutaţi la orele de română, chiar 
mai evocaţi cîte-un obicei în preajma sărbătorilor -  poate 
ar fi meritat să veniţi şi voi. Mai jos o să vă înşir mai multe 
motive, ca peste doi ani, să aveţi curajul şi voia să partici
paţi şi voi. în primul rînd fiindcă cei de faţă nu ne-am sim
ţit ca la un concurs. Chiar şi colegii voştri, după primele 
minute de emoţii, au devenit tot mai curajoşi şi au dovedit 
ce muncă serioasă de cercetare au depus pînă au adunat 
datele istorice, numele de familie româneşti, numele or
ganizaţiilor şi instituţiilor româneşti din localităţile lor, 
numele artiştilor şi cercetătorilor, publicaţiilor românilor 
din Ungaria...

Dacă aţi fi fost de faţă, aţi fi văzut cum s-a desfăşurat 
oarecînd o şezătoare la Micherechi, cum se joacă fetele 
din Giula „d-a păpăruga ruga", cum se sfinţesc casele de 
Anul Nou la Chitighaz şi cum se prevesteşte la Bătania 
viitorul soţ şi soţie. Ba încă, aţi fi auzit cum s-a spălat cu 
„mîngălăul", cum au ţesut şi au brodit bunicile noastre

cîte-o „măsăriţă", unde s-a atîrnat busuiocul în casele ţă
răneşti şi cum s-a lucrat cu „greabănul".

Colegii voştri s-au dovedit a fi şi buni bucătari, servindu- 
ne unele mîncăruri specifice româneşti, ca „plăcinta dulce 
sau întinsă", „plăcinta cu brînză", „vărzarul şi răt'işele" şi 
„coarda cu mac şi cu nucă".

Nu i-aţi auzit nici cînd ne-au spus poezii, snoave -  ce 
„actor" a fost Aurel Martin din Micherechi cînd şi-a in

terpretat monologul amuzant: „Disnotor la nană Floare"... 
De data aceasta am fost geloasă pe colegii mei de la emi
siunea radiofonică şi emisiunea Ecranul nostru, care au 
putut înregistra aceste momente de mare distracţie -  sper 
să le revedem cu toţii, fiindcă pe foaia albă aceste nuanţe 
nu se pot reda...

Ce mai surpriză şi bucurie în ochii elevilor cînd au pri
mit pe neaşteptate, în timp ce rezolvau tocmai o temă în 
scris, cadouri de la Moş Nicolae....

Apoi, colegii voştri v-arfi făcut şi oferte turistice, de odih
nă în România, încărcate de impresiile lor frumoase retră
ite în urma unor excursii.

Dovadă atmosferei familiale au fost şi clipele cînd cole
gii voştri din Bătania au întrerupt concursul cu o frumoasă 
colindă. Iar cu cîteva momente mai tîrziu a răsunat o nouă 
colindă din gura chitighăzenilor, drept cadou participanţi
lor.

Juriul -  dr. Maria Berényi, Elena Ciobai, Emilia Mar
tin Nagy -  a clasat pe locul I echipele din Giula şi Miche
rechi (împărţit), pe loCul II echipa din Chitighaz şi pe locul 
III echipa din Bătania. Concursul ne-a prezentat o „gală" 
frumoasă a dovezii apartenenţei noastre, a păstrării trecu
tului nostru prin această viitoare generaţie. Cred că profe
soarele de română care au pregătit aceste echipe fac o 
treabă bună şi, precum s-a zis, predau la un nivel înalt 
cunoştinţe despre cultura şi civilizaţia românească.

Dragi elevi, sper că v-am făcut chef ca data viitoare să 
vă înscrieţi şi voi la acest concurs, să fiţi gata să cercetaţi şi 
să aflaţi date despre noi şi să ne demonstraţi cîte şi cîte 
lucruri ştiţi despre noi! -  a n ra -

C o m u n ă  m i c ă  c u  
ş c o a l ă  m i c ă

Pe harta globului există metro
pole cu zeci de milioane de locui
tori, dar pe aceeaşi hartă există şi 
localităţi cu o populaţie neînsem
nată. De obicei în aceste aşezări, 
sate aflăm o singură şcoală, o sin
gură grădiniţă. O  astfel de aşezare 
este şi comuna Bedeu.

întotdeauna, cînd ne deplasăm 
în localităţi de acest gen, cu 
strîngere de inimă aşteptăm infor
maţii legate de instituţiile de învă- 
ţămînt, fiindcă de existenţa aces
tora depinde viitorul comunei res
pective.

îmbucurător că la şcoala reno
vată şi îmbogăţită din Bedeu con
diţiile sînt mulţumitoare. Instruirea 
şi educarea celor mai mici se face 
într-un mod special, datorită efec
tivului redus. Şcoala are un rol im
portant şi în privinţa însuşirii limbii 
materne, fiindcă -  asemenea altor 
localităţi cu populaţie românească 
- în  familie nu se mai vorbeşte lim
ba română, astfel aceasta trebuie 
însuşită la lecţiile de română.

In afara lecţiilor, şcolarii au posi
bilitatea să participe la diferite cer
curi: dansuri populare, balet, ore 
de religie...

în fine, şcoala din Bedeu activea
ză cu copii nu prea mulţi, în condi
ţii mai modeste decîtcele din aşe
zările mai mari, dar cu un spirit să
nătos. (j)

Santier Scolar

Crăciunul
Vorbim atka ş-atîta despre sărbătoarea aceasta. 

Mai ales despre cadouri, dulciuri, cum să ne dis
trăm mai bine şi mai liberi, ce să mîncăm şi să bem. 
Oare înţelesul sărbătoarei acestea să fie, numai atît? 
Pentr-o zi, două?

Dragi Cititori! Pruncul născut în iesle, a părăsit 
slăvile cereşti ca să avem noi Iubire, Pace şi Dragos
te în inimile noastre. Haideţi dar, să nu uităm de El 
niciodată, măcar pentru un minut să-i mulţumim în 
gîndurile noastre. In cursul zilelor Crăciunului cînd  
v-om pregăti cadouri, sau mîncări alese pentru dra
gii noştri, să punem  lîngă ele şi Iubirea, Dragostea, 
Pacea primită-n dar de la Isus Cristos.

Sărbători fericite!
La mulţi ani!

Vasile Martin din Micherechi 
cl. a 6-a (Giula)

Desen de Nicoleta Barabás (clasa a 4-a, Apateu)

4 F o a i a
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Un concurs
despre noi



11 DECEMBRIE 1998

„E greu să găseşti cuvinte potrivite
frumosului"

Corul românesc „Pro Musica" din Ciula a primit o invitaţie -  de cîţiva ani tradiţională -  
din partea Autoconducerii locale române din Seghedin, a Asociaţiei Românilor din Seghe
din, a Parohiei Ortodoxe Române din Seghedin şi a Catedrei de română a Şcolii Pedagogi
ce din Seghedin să îmbogăţească programul tradiţionalei serate româneşti de Moş Crăciun, 
ţinută la 6 decembrie în sala festivă a facultăţii.

Corul românesc giulan, condus de dirijorul Gheorghe Flueraş, a oferit primul buchet de 
colinde la Consulatul General al României la Seghedin, răspunzînd prin acest gest invitaţiei 
generoase a consulului general Andrei Oancea.

Vă mulţumesc că ne-aţi onorat cu aceste perle româneşti -  s-a adresat domnul Andrei 
Oancea membrilor corului, afirmînd cîtde mult şi-a îmbogăţit corul repertoriul şi stilul de 
interpretare artistică, apreciind că tinerii noştri duc mai departe obiceiurile, tradiţiile legate 
de sărbătorile de iarnă. Domnul consul general şi-a încheiat cuvintele de recunoştinţă cu 
speranţa că corul giulan le va mai oferi şi cu alte ocazii concerte asemenea de frumoase.

Pe la sfîrşitul recepţiei, care şi după concertul „oficial" a continuat cu colinde cîntate în 
comun, Ştefan Oroian, în numele corului a mulţumit primirea călduroasă.

De la Consulat, cu toţii ne-am dus la biserica ortodoxă sîrbească, unde alăturîndu-ni-se 
şi alte persoane de origine românească, am participat la o vecernie oficiată de preoţii Aurel 
Becan şi Florin Olteanu. Părintele Florin Olteanu ne-a chemat la o transformare sufleteas
că spre a primi vestea de Crăciun, amintindu-ne şi de Sfîntul Nicolae: de omul şi episcopul 
care l-a urmat pe Hristos prin daruri şi ajutorarea săracilor. Preotul Aurel Becan a mulţumit 
corului pentru acceptarea invitaţiei şi ne-a chemat la o sărbătorire comună. Corul „Pro 
Musica" a prezentat creştinilor un scurt program artistic.

De aici, drumul ne-a dus direct în sala festivă a Şcolii Superioare Pedagogice, unde s-au 
adunat peste o sută de români.

Programul seratei a continuat cu un montaj literar al cîtorva studenţi de la Catedra ro
mână. Cam pe la orele 19 a urmat concertul de Crăciun al Corului „Pro Musica", care a 
avut mare succes, aplaudaţi fiind coriştii profesorului Gheorghe Flueraş chiar şi prin ovaţii 
sincere.

E greu să găseşti cuvinte potrivite frumosului -  a apreciat spectacolul profesorul Gheor
ghe Petruşan în numele comunităţii româneşti din Seghedin.

Serata s-a încheiat cu servirea unei specialităţi româneşti, cu mămăliguţa pregătită de 
Petru Cîmpian. -  anra -

în cursul zilelor de 7-8 noiembrie s-a desfăşurat la sediul Uniunii Culturale 
a Românilor din Ungaria a opta ediţie a sesiunii ştiinţifice SIM POZION, des
pre care am şi informat pe larg. Dat fiind că în pauze am solicitat părerile mai 
multor participanţi, iată, mai jos, publicăm trei dintre acestea.

lulia Pantea, Szentendre:
O  însemnată parte a vieţii mele mă leagă de oraşul Giula. Aici, la şcoala generală şi 

Liceul „N. Bălcescu" am primit bazele de însuşire a limbii române, fiindcă în satul 
meu bihorean, de unde mă trag, nu existau doar condiţii modeste de învăţare. Nici 
părinţii mei nu ştiau româneşte. Fireşte, pe lîngă temeinice cunoştinţe, pe lîngă carte, 
pe lîngă buna colectivitate de elevi, aici am primit şi un alt surplus, am primit „altce
va" care m-a păstrat pentru această colectivitate şi alături de această colectivitate. Iar 
acest altceva a fost legătura sufletească şi spirituală. Am avut profesori minunaţi, edu
catori excepţionali. Şi consider că nu numai eu îi consider în acest fel.

Iar acum, aici, aceşti tineri radiază aceeaşi mentalitate, iar prin prezentarea lucră
rilor lor tălmăcesc acelaşi ataşament faţă de românitatea lor, acelaşi sentiment de 
apartenenţă la românimea aceasta, ca profesorii mei de odinioară. Iar dacă e să-mi 
exprim părerea, iată, îi laud. Fiindcă mă pătrunde o mare bucurie că ascult iarăşi 
prelegeri în limba română, că urmăresc iarăşi tratarea temelor noastre, în limba noas
tră literară (ceea ce altcum nu am ocazia).

Pauzele se „rezumă " la evocarea amintirilor din anii de liceu, fireşte deseori în 
dialect. Şi-mi dau seama, cît de bine pregătiţi sínt cei „de după mine".

Soarta m-a îndepărtat de acest mediu, din această sferă, iar acasă publicaţiile ro
mâneşti înseamnă singurele „cîrje". Prin culegerile broşurii SIM POZION  pot răsfoi şi 
evoca şi acasă cele audiate aici.

Revenind la actualul Simpozion: pînă acum aveam mai degrabă cunoştinţe de lim
ba română. Acum am primit şi o seamă de cunoştinţe noi din domeniul istoriei, aflînd 
multe lucruri Ia marginea evocării anilor 1848-49, din prisma românilor din Ungaria. 
Şi prin acest intermediu am aflat despre noi personalităţi româneşti precum Cojdu, 
Pomuţ, Murgu, Şaguna, despre care tinerii cercetători au cunoştinţe cu adevărat te
meinice.

Memorabilă a rămas şi prelegerea doamnei Viorica Goicu, care ne-a transmis cu
noştinţele şi a sugerat competenţă. De la dînsa am aflat şi despre originea numelui 
familiei mele. Iar seara, după cină, am trăit momente memorabile, participînd la dis
cuţii vii şi ascultîndu-i pe profesorii oaspeţi din România. Am aflat păreri competente, 
informaţii valoroase. Şi am fost mîndră că aceste personalităţi au discutat de la egal la 
egal cu tinerii noştri cercetători români, schimbînd opinii şi cunoştinţe.

în ciuda acestor constatări, cele două zile mi-au produs şi cîteva decepţii şi mă 
reîntorc acasă cu puţină amărăciune. Aceşti oameni însufleţiţi trebuie sprijiniţi mo
ralmente, sufleteşte şi mai ales material. După părerea mea, în domeniul cercetărilor, 
banii au rol important. Iar cei care asigură fonauri, aceştia trebuie să fie în clar cui şi 
pentru ce acordă subvenţiile. La ora actuală avem un sistem de instituţii şi foruri, pe 
reprezentanţii acestora nu i-am văzut (cu excepţia Uniunii şi a Oficiului pentru Mino
rităţi). Din păcate, nici cu educatorii mei de odinioară nu m-am întîlnit, încît nu le-am 
putut strînge, cu recunoştinţă, mîinile. Oare au uitat de noi şi de colegii noştri mai 
tineri?!

Dr. Gheorghe Petruşan, Seghedin:
Probabil că ştiţi, pînă acum eu am participat la fiecare sesiune ştiinţifică. Iar acum, 

după cea de-a Vlll-a ediţie pot trage deja anumite concluzii. Mă bucur că de pe acum 
s-a cristalizat programul ediţiilor, s-a echilibrat raportul dintre prelegeri, ba mai mult: 
s-a conturat şi un program anume. Dacă la început s-au prezentat comunicări felurite, 
cînd fiecare cercetător a prezentat tocmai ce avea la îndemînă sau gata făcut, de pe 
acum se tinde spre o anumită programatică. Iar în acest sens se remarcă o linie în 
direcţia problemelor de limbă, altă direcţie este îndreptată spre cercetări din istoria 
culturii românilor din Ungaria, o a treia direcţie fiind paginile de istorie, prin prisma 
românilor din Ungaria. în acest sens, în anul acesta a fost tratat (ca un prinos adus 
aniversării) anul revoluţiei paşoptiste, prin filiera românilor din aceste părţi. Aici m-aş 
opri, exprimîndu-mi o anumită rezervă. S-au pomenit nume şi pagini istorice, dar 
cred că esenţa nu a fost conturată clar şi concis. Ceea ce nu este neapărat o carenţă a 
sesiunii. Prin această observaţie aş dori doar să atrag atenţia asupra importanţei clari
ficării anumitor momente istorice.

Fac acest lucru, mai ales pentru că la ora actuală ne pregătim să introducem disci
plina istoria, cultura şi civilizaţia română în şcolile noastre. Ca atare, este foarte impor
tant cum cunoaştem şi cum interpretăm marile evenimente istorice din punctul nos
tru de vedere. în această preocupare, cercetătorul are rol şi responsabilitate serioasă.

Şi în altă ordine de idei: fiind la momentul cînd elevilor li se pot transmite cunoştin
ţe specifice, în aceste circumstanţe primesc o însemnătate cu totul nouă tradiţiile, 
viaţa spirituală şi culturală a românilor din Ungaria. Deci, prelegerile din această sferă 
tematică, la fel, sînt de o importanţă evidentă.

în fine, o a treia remarcă din partea mea ar fi necesitatea unor studii care să arate 
direcţia viitoare, în lumina unor fenomene din trecutul apropiat (cum ar fi euforia 
tradiţiilor, renaşterea vieţii culturale şi a folclorului în anii cincizeci-şaizeci, deci în 
plină eră socialistă) faţă de prezent (cînd asistăm la o întărire a spiritului naţional şi la o 
revenire la viaţa tradiţional-creştin-religioasă), tocmai pentru a se putea trage conclu
zii j i  învăţăminte pentru viitor.

In concluzie aş rezuma, din partea mea, că de pe acum institutul şi-a găsit domeni
ile cele mai adecvate, descoperind problemele-cheie, chiar dacă ele nu sînt tratate 
din plin. Dar aflarea şi tratarea acestor puncte de greutate dovedesc categoric efortul 
clarificării şi cristalizării acestora.

Petru Popuţa, profesor pensionar, Budapesta:
Actuala sesiune ştiinţifică mi-a plăcut tare mult. A  fost deosebit de atractivă şi de 

variată în teme. Sper că, urmărind Simpozionul de la o ediţie la alta, această acţiune 
va ambiţiona pe mulţi intelectuali români tineri, ca ei să se angajeze la întocmirea a 
tot mai multor lucrări ştiinţifice.

CULTURĂ
Foaia
 românească 5
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Expoziţie la Muzeul Ţării Crişurilor

Oradea 1900
(Decoraţie linirală Stil 1900)

Dacă cineva cunoaşte, sau s-ar fi plimbat vreodată pe străzile oraşului de pe malul 
Crişului Repede, îi rămîn în amintire clădirile în stil secesionist, care sínt „bijuteriile” 
acestei aşezări din vestul României.

„Art Nouveau, mişcare artistică de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi a primului dece
niu al secolului al XX-lea răspîndită în toată Europa, Ingendstil -  Germania, Secression 
-Austria, Stile Liberty -  Italia, Modern Style -  Anglia, într-un cuvînt Arta 1990, a fost o 
mişcare cu un puternic impact legat de manifestările sociale progresiste, propagatoare de 
idei novatoare, de răspîndire a frumosului în viaţa cotidiană, în mod special în arhitectu
ră, fără a respinge formele artei tradiţionale, dimpotrivă asimilindu-le si îmbogătîndu- 
le.”

Elementele decorative a faţadelor din Oradea în stil secesionist au o iconografie foarte 
variată, o iconografie specializată şi sínt realizate în diferite tehnici, ca: altorelief, basore
lief, sgrafitto etc.

Repertoriul ornamental al faţadelor seccesionului arădean are două linii principale:
-  linia sinuoasă, ondolatorie din arnomatnica biomorfă;
-  linie geom etrică, care subliniază elementul constructiv al decoraţiei.
Motivele şi compoziţiile arnamentale au un caracter de o rară bogăţie de forme şi 

virtuozităţi lineare ritmice sau aritmice, repetative sau alternante, simetrice sau asimetri
ce, cu un decor în care surprindem o remarcabilă spontaneitate de natură morfologică, 
structurală şi semantică.”

Această expoziţie de fotografii, documentaţia în scris de Rodica Hârcă, ne dă în mînă 
un îndreptar cu detalii despre esenţa Artei 1900 din Oradea. Iar Muzeul Ţării Crişurilor, 
cu această expoziţie, a subliniat importanţa şi salvarea acestor clădiri, acestui stil, care în 
acest oraş este marcant şi hotărîtor. Cu speranţa că clădirile, aceste motive a faţadelor nu 
se dărîmă, ba chiar se păstrează, se refac, se reconstruiesc în viitor şi vom avea timp să ne 
plimbăm în acest oraş frumos, atractiv şi o să vizionăm frumoasele faţade, vitralii şi 
balcoane...

G ra fică  de L á sz ló  Ú jvárossy

I n t e r m e d i a r t
între 14-30  octombrie 1998, la Oradea s-a organizat prima bienală Intermediari de 

artă modernă din România, în Muzeul Tării Crişurilor si în Clădirea Cetătii reînnoite din 
Oradea. Artiştii invitaţi la această acţiune au fost Matei Bejenaru, Lia Perjovschi, Újvárossy 
László, Sorin Vreme.

Curatorul acestei bienale, expoziţii şi colocvii a fost domnul Aurel Chiriac, directorul 
Muzeului Ţării Crişurilor.

Expoziţia Tibor Jankay la Békéscsaba
L a  B ékéscsaba, în sa la  prin cipală  a  M uzeului „M unkácsy M ihály” vizitatorul poate  

viziona expoziţia p ictoru lu i T ibor Jan kay , care s-a născut în acest oraş, a p o i în anii 
războiu lui m ondial a  trebu it să-şi părăsească  oraşu l natal. S-a stabilit în Statele Unite 
a le  A m ericii, unde a  lucrat, a  creat. D upă 1990 s-a reîntors şi a  făcu t o vizită în ţară, 
ap o i şi-a donat lucrările şi ob iectele colectate în tim pul v ieţii sa le oraşului natal.

Vizitatorul, din această  bogată don aţie p oa te  viziona un m ic segment.
D acă aveţi un drum în centrul judeţului, m erită să fa ceţi o vizită la  M uzeul Munkácsy 

şi, printre a ltele, să vizionaţi expoziţia de p ictu ră a  lu i T ibor  Jan kay .

Din co lec ţia  m aestru lu i Ja n k a y  d o n a tă  m uzeului (Sculptură din O ceania)
(Pagină realizată de Ştefan Oroian)
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5.50 Nap-kelte 9.35 Bor és hatalom (sp. sor.) 10.05 Terra X 
(német sor.) 10.55 Provokatív 11.30 A szerelem jogán (brazil 
sor.) 12.00 Déli harangszó 13.05 Erdészház Falkenauban 
(ném. sor.) 13.50 Nemzeti értékeink 14.00 Patrini—Üzenet— 
Vorba 14.25 Domovina 14.50 Nemzeti értékeink 15.05 Vízi 
zsaruk (ausztrál sor.) 15.50 Délutáni rendelés 16.05 Derült 
égből egy család (német sor.) 17.00 Hírek 17.05 Euro-percek 
17.10 „Engedjétek hozzám!..." 17.20 Csillagkoszorú 17.35 
Mondák a magyar történelemből 17.45 Dörmögőék legújabb 
kalandjai 18.00 Mixiklub 18.20 A bestia (brazil sor.) 18.45 
Körzeti híradók 19,00 A bestia (brazil sor.) 19.30 Híradó 20.00 
Tóm Jones, egy talált gyermek históriája (angol sor.) 20.55 
Még ilyet! 21.50 Miért pont én? 22.05 Hírek 22.10 Aktuális 
22.30 Kenó 22.35 Szabad verseny 23.05 MM 23.15 Unga 
bunga és The Funky Homs -1997.

6.00 Jó reggelt, Magyarország! 9.00 Csupa-csupa élet (né
met sor.) 9.30 Kakuk! 10.00 Satöbbi 10.30 Gyökereink 11.00 
A tudás titkai 11.30 Közvetlen ajánlat 12.20 Igazi szellemirtók 
(rajzfilm) 12.45 Rémecskék kicsiny boltja 13.10 Mindent 
tudni akarok! 13.15 Családi kötelékek (am . sor.) 13.40 Édes 
hármasban (fr. vígjátéksorozat) 14.10 Egy titokzatos hölgy 
(ol. sor.) 14.50 Kedves nővérkék (német sorozat) 15.15 Aca
pulco öböl (mexikói sor.) 16.00 Kakuk! 16.25 A Szuper csapat 
(am . sor.) 17.15 Gazdagok és szépek (am . sor.) 17.40 Sunset 
Beach (amerikai sorozat) 18.30 Szerencsekerék 19.00 Té
nyek 19.25 Tények plusz 19.50 Szerencsekerék Joker 19.55 
Életben maradtak 20.45 Stefanie (német sor.) 21.40 Mindent 
vagy semmit! 22.00 Jó estét, Magyarország! 23.00 Zsarublues 
(amerikai sorozat) 24.00 Tények (ism .) 0.30 Vers éjfél után.

6.05 Varázslatos álmok (ism .) 6.30 Jó reggelt! 9.00 Recept 
Klub (ism .) 9.10 Esmeralda (mexikói sor., ism .) 10.00 Boros
tyán (olasz sor.) 10.50 Az első csók (fr. sor., ism .) 11.15 
Országház (ism .) 11.40 Barátok közt (ism .) 12.10 Time Trax 
(am . sor., ism .) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 Hírek 13.10 
Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 Angyali érintés (am . sor.)
14.20 Wow! (ism .) 14.40 Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (fr. 
sor.) 16.30 Ésmeralda (am . sor.) 17.25 100-ból egy 17.50 
Meri vagy nem meri? 17.55 Time Trax -  Hajsza az időn át 
(am . sor.) 18.45 Híradó 19.05 Fókusz 19.30 Barátok közt 
(magyar sor.) 20.00 Meglepő és Mulatságos Friderikusz Sán
dorral (show-m űsor) 22.00 Híradó 22.15 Bűnvadászok (am. 
sor.) 23.05 Aranykor (am. sor.) 23.55 Beavis és Butthead 
(am. rajzfilmsor.) 0.20 Fókusz (ism .).

Program ul 
TV Rom ánia

A Román 
TV műsora

11.00 TVR Info 11.05 TVR Craiova 12.00 Serial (R). 
Natacha 12.50 Teleshopping 13.00 TVR Info 13.10 
Serial. Santa Barbara 13.55 Teleshopping 14.00 Dosa
rele istoriei (R ) 15.00 Emisiune în limba maghiară
16.30 Scena 17.00 TVR Info 17.10 Desene animate
18.00 Serial. Sunset Beach 18.55 Doar o vorbă „săţ-i” 
mai spun! 19.00 Jurnal 20.00 Serial. Primul val 20.50 
Teatrul Naţional de Televiziune prezintă: Hamlet de 
Willtam Shakespeare „22.20 Jurnalul de noapte 22.25 
Repriza a treia 23.35 Întîlnirea de la miezul nopţii.

5.50 Nap-keSte 9.30 Bor és hatalom (spanyol sor.)
10.05 Walt Disney bemutatja (ism .) 11.10 Válaszo
lunk... 11.30 A szerelem jogán (br. sor) 12.00 Déli 
harangszó 13.05 Erdészház Falkenauban (német sor.)
14.00 Srpski Ekran 14.25 Unser Bildshirm 14,55 Vivát 
Benyovszky! (sorozat) 15.50 Életjel 15.55 Drog-szer
viz 16.10 Derült égből egy család (német sor.) 17.00 
Hírek 17.05 Katolikus krónika 17.25 Kisokos 17.45 
Viktor és Marika 17.55 Hang-szál(l) 18.20 A bestia (br. 
sor.) 18.45 Körzeti híradók 19.00 A bestia (br. sor.)
19.30 Híradó 20.00 Vészhelyzet (am . sor.) 20.50 Bo
hózatalbum 21.00 Kriminális 21.30 Telemázli 22.00 
Hírek 22.05 Aktuális 22.25 Kenó 22.30 Publikum 23.05 
Boise Vita (m agyar-ném et film).

6.00 Jó reggelt, Magyarország! 9.00 Csupa-csupa élet (német 
sor.) 9.30 Kakuk! 10.00 Satöbbi 10.30 Hét x hét 11.00 Esély
11.30 Közvetlen ajánlat 12.20 Mila szupersztár 12.45 Rémecs
kék kicsiny boltja 13.10 Mindent tudni akarok! 13.15 Családi 
kötelékek (am . sor.) 13.40 Édes hármasban (fr. sor.) 14.10 Egy 
titokzatos hölgy (olasz sor.) 14.50 Kedves nővérkék (német sor.)
15.15 Acapulco öböl (mexikói sor.) 16.00 Kakuk! 16.25 A  Szu
per csapattam, sor.) 17.15 Gazdagok és szépek (am. sor.) 17.40 
Sunset Beach (amerikai sorozat) 18.30 Szerencsekerék 19.00 
Tények 19.25 Tények plusz 19.50 Szerencsekerék Joker 19.55 
Hei'riules (am. sor.) 20.45 Sentinel -  Az őrszem (amerikai kri
misorozat) 21.40 Minden vagy semmit! 22.00 Jó estét, Magyar- 
ország! 23.00 Szép új világ (világmagazin) 23.30 Magnum (am. 
sor.) 0.15 Hozam 0.45 Tények (ism.) 1.15 Vers éjfél után.

6.05 Varázslatos álmok (ism .) 6.30 Jó reggelt! 9.00 Recept 
Klub (ism .) 9.10 Esmeralda (mexikói, sor., ism.) 10.00 Boros
tyán (olasz sor.) 10.50 Az első csók (fr. sor., ism.) 11.15 
Antenna 11.45 Barátok közt (ism .) 12.10 Time Trax (am . sor., 
ism .) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 Hírek 13.10 Élettér
13.20 Recept Klub 13.30 Angyali érintés (am . sor.) 14.20 Klip 
Klub 14.40 Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók (francia filmsor.)
16.30 Esmeralda (mexikói sorozat) 17.20 100-ból egy 17.50 
Meri vagy nem meri? 17.55 Time Trax -  Hajsza az időn át 
(am . sorozat) 18.45 Híradó 19.05 Fókusz 19.30 Barátok közt 
(magyar sor.) 20.00 A csendőr nősül (fr. filmvígjáték) 21.45 
Híradó 22.00 MMM (Mi? Mennyi? Miért?) 23.00 Jogában áll 
hallgatni (am . sor.) 23.55 Antenna (ism .) 0.25 Fókusz (ism .).

6.00 Cafeaua de dimineaţă 8.00 TVR Cluj-Napoca
9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR Timişoara 11.00 
TVR Info 11.05 Credo (R) 12.00 Serial (R). Natacha
12.50 Teleshopping 13.00 TVR Info 13.10 SerialO R). 
Santa Barbara 13.55 Teleshopping 14.00 Emisiune 
pentru persoane cu handicap 14.30 Arhive româneşti
15.00 Emisiune în limba maghiară 16.00 Desene ani
mate 16.30 In flagrant 17.00 TVR Info 17.10 Serial. 
Hollyoaks 17.35 Serial. Stăpînul lumii 18.00 Serial. 
Sunset Beach 18.55 Doar o vorbă „săţ-i" mai spun!
19.00 Jurnal 20.00 Teiecinemateca. Mirosul de papaia 
verde 22.00 Jurnalul de noapte 22.15 Opinia publică
23.15 Nocturna Pop...

5.50 Nap-kelte 9.30 Bor és hatalom (spanyol sor.) 
lO.IOAzok a csodálatos állatok 10.30 Zöld posta 11.00 
Zöldpont (magazin) 11.30 A szerelem jogán (br. sor.)
12.00 Déli harangszó 13.05 Erdészház Falkenauban (né
met sor.) 13.55 Hrvatska krónika 14.20 Ecranul nostru
14.50 A mi huszadik századunk (angol sor.) 15.45 Csel
lengők 15.50 Családorvos 16.05 Derült égből egy család 
(németsor.) 17.00 Hírek 17.05. . . Mindenkinek használ
ni!’’ 17.30 KiberNET 17.50 Csillagkoszorú 17.55 Hang- 
szál(l) 18.20 A bestia (br. sor.) 18.45 Körzeti híradók 19.00 
A bestia (br. sor.) 19.30 Híradó 20.00 A kulcs (show- 
műsor) 21.05 Pegazus 21.55 Miért pontén...? 22.10 Hí
rek 22.15 Aktuális 22.35 Kenó 22.40 Stúdió '98 23.15 
Zongoralecke (új-zélandi— ausztrál—francia film).

6.00 Jó reggelt, Magyarország! 9.00 Csupa-csupa élet (német 
sor.) 9.30 Kakuk! 10.00 Satöbbi 10,30 Hűséges az Isten 11.00 
A tegnap csodái 11.30 Közvetlen ajánlat 12.20 Mila szupersztár
12.45 Rémecskék kicsiny bolua 13.10 Mipdent tudni akarok!
13.15 Családi kötelékek (am. sor.) 13.40 Édes hármasban (fr 
sor.) 14.10 Egy titokzatos hölgy (olasz sor.) 14.50 Kedves nő
vérkék (német sor.) 15.15 Acapulco öböl [mexikói sor.) 16.00 
Kakuk! 16.25 A Szuper csapat (am. sor.) 17.15 Gazdagok és 
szépek (am. sor.) 17.40 Sunset Beach (am. sor.) 18.30 Szeren
csekerék 19.00 Tények 19.25 Tények plusz 19.50 Szerencseke
rék Joker 19.55 Azok a szép napok 20.50 A hegyi doktor (német 
sor.) 21.40 Mindent vagy semmit! 22.00 Jó estét, Magyaror
szág! 23.00 Remington Steele (am. sor.) 24.00 K u k @ c  (infor
matikai magazin) 0.30 Tények (ism.) 1.00 Vers éjfél után.

6.05 Varázslatos álmok (ism .) 6.30 Jó reggelt! 9.00 Recept 
Klub (ism .) 9.10 Esmeralda (mexikói sor., ism .) 10.00 Boros
tyán (olasz sor.) 10.50 Az első csók (fr. sor., ism.) 11.15 A 
Dunánál 11.40 Barátok közt (ism .) 12.10 Time Trax (am. 
sorozat, ism .) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 Hírek 13.10 
Élettér 13,20 Recept Klub 13.30 Angyali érintés (am , sorozat)
14.20 Klip Klub 14.45 Rajzfilm Klub 16.00 Az első csók 
(francia sorozat) 16.30 Esmeralda (mexikói sor.) 17.20 100- 
bó! egy 17.50 Meri vagy nem meri? 17.55 Tim e Trax -  Hajsza 
az időn át (am . sor.) 18.45 Híradó 19.05 Fókusz 19.30 Bará
tok közt (magyar sor.) 20.00 Medicopter 117 -  Légi mentők 
(német sor.) 20.55 Új Frei-dosszié 22.00 Híradó 22.15 Öreg
lányok (am. sor.) 22.45 Dóra mozija 23.15 Bosszúvágy (am . 
akciófilm) 0.45 Fókusz (ism.).

5.00 România, óra 5 fix! 8.00 TVR Cluj-Napoca 9.00 
TVR Info 9.05 TVR laşi 10.00 TVR Timişoara 11.00 TVR 
Info 11.05 Sensul tranziţiei (R) 12.00 Serial (R). Natacha
12.50 Teleshopping 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). 
Santa Barbara 13.55 Teleshopping 14.00 Tradiţii 14.30 
Pro Patria 15.30 Tribuna partidelor parlamentare 16.00 
Desene animate 16.30 Medicina pentru toţi 17.00 TVR 
Info 17.10 Serial. Hollyoaks 17.35 Serial. Stăpînul lu
mii 18.00 Serial. Sunset Beach 18.55 Doar o vorbă 
„săţ-i” mai spun! 19.00 Jurnal 20.00 Clive James şi 
super modelele 21.00 Revoluţia de la Timişoara -  9 
ani de ceaţă 22.30 Jurnalul de noapte 22.45 Cultura în 
lume 23.30 Cîntec de lume.

5.50 Nap-kelte 9.30 Bor és hatalom (spanyol sor.)
10.10 Zöldövezet 10.40 Terra X (német sor.) 11.30 A 
szerelem jogán (br. sor.) 12.00 Déli harangşzo 13.00 
Derrick (német sorozat) 14.00 Együtt 14.50 így is, úgy 
is (ism.) 15.50 Segítőtárs 16.10 Derült égből egy csa
lád (német sor.) 17.00 Hírek 17.05 „Senkinek sem 
ártani..." 17.25 Zöldkalap 17.45 Magyar népmesék 
17.55 Hang-szál(l) 18.20 A bestia (br. sor.) 18.45 
Körzeti híradók 19.00 A bestia (br. sor.) 19.30 Híradó
20.00 Szomszédok (sor.) 20.30 Esti Showder Fábry 
Sándorral 21.35 Mustra 22.05 Hírek 22.10 Aktuális
22.30 Kenó 22.35 VilágKép 23.05 MM 23.15 Testvérek 
(tadzsik film).

6.00 Jó reggelt, Magyarország! 9.00 Csupa-csupa élet (német 
sor.) 9.30 Kakuk! 10.00 Satöbbi 10.30 Segíts magadon! 11.00
Színkép 11.30 Közvetlen ajánlat 12.30 Mila szupersztár (japán, 
rajzfilmsor.) 12.45 Rémecskék kicsiny boltja 13.10 Mindent tudni 
akarok! 13.15 Családi kötelékek (am. sor.) 13.40 Édes hármas
ban (fr. sor.) 14.10 Egy titokzatos hölgy (ol. sor.) 14.50 Kedves 
nővérkék (német sor.) 15.15 Acapulco öböl (mexikói sor.) 16.00 
Kakuk! 16.25 A Szuper csapat (am. sor.) 17.15 Gazdagok és 
szépek (am. sor.) 17.40 Sunset Beach (am. sor.) 18.30 Szeren
csekerék 19.00 Tények 19.25 Tények plusz 19.50 Szerencseke
rék Joker 19.55 Forró nyomon 20.40 Rex felügyelő (német sor.) 
21.40 Mindent vagy semmit! 22.00 Jó estét, Magyarország!
23.00 Jolly Joker (német sorozat) 23.55 Magyarország holnap 
0.30 Tények (ism.) 1.00 Vers éjfél után.

6.05 Varázslatos álmok (ism .) 6.30 Jó reggelt! 9.00 Recept 
Klub (ism .) 9.10 Esmeralda (mexikói sor., ism.) 10.00 Boros
tyán (olasz sor.) 10.50 Az első csók (fr. sor. ism .) 11.15 .hu 
(számítógépes magazin) 11.40 Barátok közt (ism .) 12.10 
Time Trax (arn. sor., ism .) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 
Hírek 13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 Angyali érintés 
(am , sor.) 14.20 Klip Klub 14.40 Rajzfilm Klub 16.00 Az első 
csók (fr. sorozat) 16.30 Esmeralda (mexikói sor.) 17.25 100- 
ból egy 17.50 Meri vagy nem meri? 17.55 Tim e Trax -  Hajsza 
az időn át (am . sor.) 18.45 Híradó 19.05 Fókusz 19.30 Bará
tok közt (magyar sor.) 20.00 Pensacola -  A név kötelez (am. 
akciófilm) 20.50 Akcióban a rendőrség (am . sor.) 21.45 
Híradó 22.00 Megdöbbentő világ (riporterek klubja) 23.00 
Carmen (francia-olasz operafilm) 1.30 Fókusz (ism .).

5.00 România, óra 5, vă oferă Cafeaua de dimineaţă
8.00 TVR Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR Iaşi
10.00 TVR Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 Pentru dv„ 
doamnă! (R) 12.00 Contemp-Art (R) 12.50 Teleshopping
13.00 TVR Info 13.10 Serial. Santa Barbara 13.55 
Teleshopping 14.00 Naşterea unui succes 14.30 
Eclesiast '98 15.00 Convieţuiri 16.00 Desene animate
16.30 Timpul Europei 17.00 TVR Info 17.10 Serial. 
Infidelităţi 18.00 Serial. Sunset Beach 18.50 Rezulta
tele tragerilor Super Loto 5/40 şi Expres 18.55 Doar o 
vorbă „săţ-i" m aispun! 19.00Jurnal 20.00 Serial:Tom 
Jones 20.55 Reflecţii rutiere 21.10 Cu ochii’n 4 21.50 
Jurnalul de noapte 22.00 Dintre sute de catarge 23.00 
Pariul Trio 23.05 Bank-Note 23.35 Magazin muzical- 
umoristic.

5.50 Nap-kelte 9.30 Bor és hatalom (sp. sor.) 10.05 
Gyöngyök 10.40 Szomszédok 11.15 Teieszák 11.30 A  
szerelem jogán (br. sor.) 12.00 Déli harangszó 13.05 
Szenzáció (kanadai sor.) 14.05 Népzenei magazin 14.30 
A lényeg (dokumentumfilm) 1Ş.00 Körzeti magazinok
16.00 Eletmódkalauz 16.30 Urgammák (sci-fi sor.)
17.00 Hírek 17.05 Évgyűrűk 17.35 Téka 17.50 Ablak
18.45 Körzeti híradók 19.00 Família Kft. 19.30 Híradó
20.00 Ally McBeal (amerikai sor.) 20.50 Legyen egy 
szó... 21.00 „Éljen a magyar!" 21.55 Hírek 22.00 Aktu
ális 22.20 Kenó 22.30 X-akták (am . sor.) 23.15 Apacs
rekviem (angol bűnügyi tévéfilm).

6.00 Jó reggelt, Magyarország! 9.00 Csupa-csupa élet (ném. 
sor.) 9.30 Kakuk! 10.00 Satöbbi 10.30 Follow me 11.00 
K u k @ c  11.30 Közvetlen ajánlat 12.20 Mila szupersztár 12.45 
Rémecskék kicsiny boltja 13.10 Mindent tudni akarok! 13.15 
Családi kötelékek (am. sor.) 13.40 Édes hármasban (francia 
sor.) 14.10 Egy titokzatos hölgy (olasz sor.) 14.50 Kedves 
nővérkék (német sor.) 15.15 Acapulco öböl (mexikói sor.)
16.00 Kakuk! 16.25 A Szuper csapat (am . sor.) 17.15 Gazda
gok és szépek (am. sor.) 17.40 Sunset Beach (am . sor.) 18.30 
Szerencsekerék 19.00 Tények 19.25 Tények plusz 19.50 Sze
rencsekerék Joker 19.55 Dáridó 22.00 Jó estét, Magyaror
szág! 22.45 Szeszélyes éjszakák 0.50 Tények (ism .).

6.05 Varázslatos álmok (ism .) 6.30 Jó reggelt! 9.00 Recept 
Klub (ism .) 9.10 Esmeralda (mexikói sor., ism .) 10.00 Boros
tyán (olasz sor.) 10.50 Az első csók (fr. sor., ism .) 11.15 
Bibliai kalandok 11.40 Barátok közt (ism .) 12.10 Time Trax 
(am . sgrozat, ism .) 12.55 Meri vagy nem meri? 13.00 Hírek
13.10 Élettér 13.20 Recept Klub 13.30 Angyali érintés (am e
rikai sorozat) 14.20 Slágerlista 14.40 Rajzfilm Klub 16.00 Az 
első csók (fr. sorozat) 16.30 Esmeralda (mexikói sorozat) 
17.25 100-ból egy 17.50 Meri vagy nem meri? 17.55 Time 
Trax -  Hajsza az időn át (am. sorozat) 18.45 Híradó 19.05 
Fókusz 19.30 Barátok közt (magyar sor.) 20.00,Jurassic Park 
(amerikai fant. film) 22.15 Híradó 22.30 Életveszélyben
23.30 RTL Night Klub 24.00 Kiéhezve (am. horrorsor.) 0.30 
Vágyak háza (am . erotikus sor.) 1.00 Fókusz (ism .).

5.00 România, óra 5, vă oferă Cafeaua de dimineaţă
8.00 TVR Cluj-Napoca 9.00 TVR Info 9.05 TVR laşi
10.00 TVR Timişoara 11.00 TVR Info 11.05 De la lume 
adunate... 11.30 Convieţuiri 12.00 Serial (R ). Natacha
12.50 Teleshopping 13.00 TVR Info 13.10 Serial (R). 
Santa Barbara 13.55 Teleshopping 14.00 Ecoturism
14.30 Em isiuneîn limba germană 16.00 Repere vitale
16.30 Mapamond 17.00 Desene animate 18.00 Serial. 
Sunset Beach 18.55 Doar o vorbă „săţ-i” mai spun!
19.00 Jurnal 20.00 Film. Influenţă nefastă 21.30 Jur
nalul de noapte 21.45 Festivalul „Florentin Delmar"
22.45 Cinematograful de noapte: Zonă periculoasă.

5.50 Nap-kelte 8.00 Jó reggelt adj, Istenem! 8.10 
Rajzfilmsztárok parádéja 9.05 Ernyő 9.25 Harry és 
még egy jómadár 9.50 Mikrokozmosz 10.15 Trópusi 
hőség (kanadai-mexikói sor.) 11.10 Szerelmek Saint- 
Tropez-ban (francia sor.) 12.00 Déli harangszó 12.05 
„Egy-Másért” 12.10 Az ember képmásai (angol kis
ülni) 14.35 Delta 2000 15.10 Csoda a farkasokkal 
(francia film) 17.05 Divat ’98 17.30 Európa Te vagy!
18.00 Ki marad a végén? 18.30 Zóna (riportmagazin)
19.00 Lottóshow 19.20 A jövő hét időjárása 19.30 
Híradó 20.00 Red Rock West -  Amikor egy bérgyilkos is 
több a soknál (amerikai film) 21.40 Show-bálvány
23.10 A tökéletes sztorik (amerikai thriller).

6.30 Könyvek könyve 6.55 Homokvár 7.30 Pufóka 7.55 Urmei 
8.35 Rocky és Bakacsin (rajzfilmek) 9.00 Partyzán 9.05 
Mozivarázs 9.45 Gimi dili (amerikai sorozat) 10.30 Bajnok
akadémia (angol ifjúsági sor.) 11.00 Madison (kanadai sor.)
11.30 Top 1012.00 Világjárók (utazási magazin) 12.30 Egy úr 
az űrből (amerikai sor.) 13.00 Fő az étel! 13.10 Családban 
marad (am . sor.) 13.45 Harry és fia (amerikai családi film)
15.50 Kastélyszálló (osztrák sorozat) 16.40 Miért éppen Alasz
ka? (am .sor.) 17.35 Kaméleon (am . sor.) 18.30 Szerencseke
rék 19.00 Tények 19.30 Szerelem első látásra 20.00 Halálfo
lyó (amerikai akciófilm) 21.50 Angyalszív (am . thriller) 23.45 
Y-akták (kanadai sci-fi sor.) 0.10 Elke (am . erotikus film).

6.30 Bibliai kalandok (ism .) 7.00 Kölyökklub 11.00 Csőre 
töltve 11.30 Az elveszett világ (amerikai sorozat) 12.00 Bravo 
T v  (ifjúsági magazin) 13.00 Hírek 13.10 Kedvenc magazin 
(kisállattartók magazinja) 13.40 Egy óra múlva itt vagyok 
(magyar sor.) 14.45 Tétova álmok (amerikai családi film)
16.20 Kész átverés 18.40 Kung-fu (am . sor.) 17.30 Sliders 
(am . sor.) 18.20 ZenÉsz 18.45 Híradó 19.05 Fókusz plusz
19.30 Csíííz 20.00 Távol Afrikától (amerikai film) 22.50 Hul
lámsír (olasz-venezuelai film) 0.25 Hírek 0.40 Neve: Senki 
(amerikai sor.) 1.30 Fókusz plusz (ism .).

6.00 Bună dimineaţa, de la ...Timişoara şi de la Bucu
reşti! 7.25 Teleshopping 7.30 Alfa şi Omega 8.00 TVR 
Info 8.05 Desene animate 8.30 Ba da! Ba nu! 10.00 
Film. Liceeanii rock’n roll 11.40 Ordinea publică 12.05 
A doua alfabetizare 12.30 Ecranul 13.00 Info Magazin
13.30 Turnul Babei 15.50 Document istoric 16.45 Seri
al. Echipa de intervenţie 17.30 Serial. Sabrina, vrăji
toarea la 16 ani 17.55 Teleenciclopedia 18.45 
Săptămîna sportivă 18.55 Doar o vorbă „săţ-i" mai 
spun! 19.00 Jurnal 19.30 Serial. Dl. şi dna Smith 20.25 
Careul cu cinci aşi 21.35 TRV Info 21.40 Filmele seco
lului -  Colecţia Warner. Fiica lui Ryan 23.10 Arena AS.

7.45 Grüss dich! 8.00 „így szól az Úr!” 8.05 Rajzfijm- 
sztárok parádéja 9.00 Kukucs 9.15 Zenegér 9.30 É. V. 
A. (női életmódmagazin) 10.00 Tévémagiszter 11.00 
Komolyzene könnyedén 11.50 „Egy-M ásért" 12.00 Déli 
harangszó 12.05 Szerencsepercek 12.30 Jani házhoz 
megy... 13.05 Telesport 14.30 Miért pont én? 14.45 
Családi napló 15.15 PoliTour 15.40 Örömhír 16.05 
Walt Disney bemutatja 17.05 „Helló, Magyarország!
17.45 Nevetett ma már? 18.00 Ön dönt! 19.00 A Hét
20.00 Szatelit 21.00 Össztánc 21.55 Össztánc 23.00 
Telesport 23.30 A BBC Filharmonikusok.

6.30 Könyvek könyve 6.55 Homokvár csak gyerekeknek! 7.35 
Mohó úr és bölcs kisasszonyok 8.00 Cápali és Cápeti 8.35 
Igazi szellemirtók 9.00 Szelek szárnyán (kanadai sor.) 9.45 
Egy úr az űrből (amerikai sor.) 10.30 Körhinta (magyar fiimi)
12.15 Nótaszó 12.45 Hűséges az Isten (vallási magazin)
13.15 Hét x hét 13.45 Széllovasok (dok.-film ) 14.40 Szelek 
szárnyán (kanadai sor.) 15.35 Petrocelli (am . sor.) 16.30 A 
Szuper csapat (am . sor.) 17.30 Xena (am . sor.) 18.30 Tények
18.45 Napló 19.30 Szerelem első látásra 20.00 Közkívánat
ra! 22.00 Gól! Gól!! Gól!!! 23.00 Színkép 23.30 Redl ezredes 
(magyar film) 0.45 Napló (ism .) 1.45 Vers éjfél után.

6.30 Ez nem boszorkányság! (francia ismeretterjesztő sor.)
7.00 Kölyökklub 11.00 Csőre töltve 11.30 Enid Btyton kaland- 
film-sorozata (am . sor.) 12.00 BUGS -  A cég hullámhosszán 
(am . sor.) 13.00 Hírek 13.10 Hokkaido urai (természetfilm)
14.05 Gyilkos sorok (amerikai sor.) 15.00 Knight Rider (am e
rikai sorozat) 16.00 Meglepő és Mulatságos -  Fríkerikusz 
Sándorral (ism .) 18.15 Kész átverés 18.45 Híradó 19.05 
Akták (politikai és közéleti magazin) 19.30 Vasárnapi kiadás 
-  A Fókusz-csapat kulturális magazinja 20.00 Party zóna 
(amerikai vígjáték) 21.55 Elárulva és kiszolgáltatva (amerikai 
film) 23.30 Híradó 23.45 Országház (heti magazin) 0.45 
Hokkaido urai (természetfilm, ism) 1.05 Akták (ism .)

6 .00  Bună dim ineaţa de la ... Bucureşti! 7.25 
Teleshopping 7.30 Lumină din lumină 8.00 TRV Info
8.05 Desene animate 8.30 Kiki Riki Miki. Magazin 
pentru copii 10.00 Viaţa satului 12.00 Biserica satului
12.15 Tezaur folcloric 13.00 TVR Info 13.30 Video- 
Magazin 16.45 Super gol show 17.40 Serial de călăto
rii: Naţional Geographic 18.30 Duminica sportivă 18.40 
Tragerile Loto special 6/49 şi Noroc 18.50 Săptămîna 
naşterii Domnului 18.55 Doar o vorbă „săţ-i" mai spun!
19.00 Jurnal 19.30 7 zile în România 20.00 Film. Influ
enţa nefastă 21.30 TVR Info 21.35 Telesport 21.40 
Pariul Trio 21.45 Serial. D.-na King, agent secret 22.35 
Pop show nocturn 23.30 Fotbal mondial 1998.
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11 DECEMBRIE 1998

ÎN LIMBA MATERNĂ -  emisiune radiofonică în limba română
14 DECEMBRIE, LUNI (redactor: Anamaria Brad)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.40 Evenimente calenda
ristice 10.45 Em isiune religioasă preluată de la Radio Vocea Evangheliei din Oradea 11.30 
Buletin informativ, date meteo 11.40 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 
11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

15 DECEMBRIE, MARŢI
- d i n  cauza şedinţei parlamentare emisiunea nu este transm isă!

16 DECEMBRIE, MIERCURI (redactor: Petru Cîmpian))
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calenda
ristice 10.50 Interviuri, reportaje din viaţa rom ânilor din Ungaria 11.30 Buletin de ştiri, date 
meteo 11.40 Sport -  rubrica lui Adam  Bauer 11.53 Avanprem iera „Ecranul nostru” 11.55 
Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

17 DECEMBRIE, JOI (redactor: Eva Iova)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calenda
ristice 11.00 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.30 Buletin de ştiri, date 
meteo 11.40 Nota săptăm înii de Edda Illyés 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

18 DECEMBRIE, VINERI (redactor: Anamaria Brad)
10.30 Introducere, cuprins 10.35 Ştiri şi informaţii, date meteo 10.45 Evenimente calenda
ristice 10.50 Interviuri, reportaje din viaţa românilor din Ungaria 11.15 Ce mai e nou la liceul 
românesc?... -  de la Giula relatează Edit Bordaş 11.20 Românii din Voivodina -  relatează 
Cornel Mata din Vîrşeţ 11.30 Buletin de ştiri, date meteo 11.40 Ştiri şi curiozităţi din 
România -  relatează Simona Pele din Tim işoara 11.45 Revista presei „Foaia rom ânească” 
11.50 Avanpremiera „Ecranul nostru” 11.55 Ştirile zilei pe scurt, încheiere.

19 DECEMBRIE, SÎMBĂTĂ (redactor: Adam Bauer)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 14.40 Programul bisericilor ortodoxe şi 
al adunărilor baptiste 14.45 „Party Tim e" -  emisiune m uzicală pentru tineret 15.00 „Pe 
undele Europei” -  emisiune euroregională realizată de studiourile de radio Tim işoara şi 
Seghedin 15.30 Interviuri, relatări 15.58 încheiere.
20 DECEMBRIE, DUMINICĂ (redactor: Adam Bauer)
14.30 Introducere, cuprins, evenimente calendaristice 1 4 .4 0 -1 5 .2 0  Retrospectiva săptăm î
nii (spicuiri din interviurile, reportajele difuzate în cursul săptăm înii) 15.20 Sinteza evenim en
telor săptămînii -  program informativ preluat de la Radio Budapesta 15.55 încheiere.
în  fiecare seară, între orele 19.00-19.30 se prezintă emisiunea românească, difuzată 
pe ţară. Sumarul acesteia este compus din actualităţile zilei şi reportaje, interviuri din 
viaţa comunităţii noastre, respectiv relatări din viaţa şcolilor româneşti.
Emisiunea de seară, difuzată pe ţară, pe lîngă frecvenţele de 66,29 MHz şi 66,14 MHz, 
poate fi ascultată şi pe undele occidentale, pe frecvenţele locale ale studiourilor 
regionale.
Radio Calypso, Budapesta 873 kHz, Radio Debreţin 91,4 M Hz, Radio Seghedin 93,1 MHz

——------------------------------------------------------------

Avanprem iera „Ecranul nostru” (reluare: 13 decem brie 1998, dum inică M TV 2, ora 6 .3 0 )

M agazinul rom ânesc din această săptăm înă vă  va  relata despre două acţiuni culturale, 
care se leagă şi de viaţa religioasă a com unităţilor noastre. Nu dem ult s -a  desfăşurat la 
Bătania ziua culturală a rom ânilor din loc, iar în  organizarea com unităţii baptiste dîn 
Micherechi s -a  interpretat la Căm inul Cultural local o piesă de teatru, cu titlu!: „Porţile 
raiului şi flăcările iadului” . Veţi m ai afla cum  au sărbătorit ziua lui Moş Nicolae copiii 
giulani.
Realizator: Ştefan Crâsta Prezentator: Tiberiu Boca Redactor-ştiri: Eva Iova 
(U rm ătoarea prezentare: 16 decem brie 1 998.)

FM 92,1 STEREO
RADIO VOCEA 

EVANGHELIEI ORADEA
5 . 0 0 -  5 .3 0  Actualităţi B B C  5 .3 0 -7 .0 0  
Bună dim ineaţa 7 .0 0 -7 .2 0  Ştiri locale
7 . 3 0 -  8 .3 0  M uzică şi m editaţii biblice
8 . 3 0 -  9 .3 0  Predică 9 .3 0 -1 1 .0 0  Lecturi 
biblice, ştiri, m esaje creştine şi m uzică
1 1 . 0 0 -  1 2 .0 0  D iv in a  a rm o nie  1 2 .0 0 -  
13 .00  R ăspundem  ascultătorilor 13.00—
13.30  Actualităţi B B C  1 3 .3 0 -1 5 .0 0  Lec
tu ri b ib lice , m editaţii b iblice, m uzică
1 5 .0 0 -  16.00 Ştiri, m esaje creştine, m u
zică 1 6 .0 0 -1 7 .0 0  Ştiri, m esaje creştine, 
m u z ic ă  1 7 .0 0 -1 7 .4 5  A ctu a lită ţi B B C  
1 7 .4 5 -1 8 .0 0  Anunţuri şi reclam e 18.00—  
18.45 Reluare-. Predică 1 8 .4 5 -1 9 .1 0  Em i
siune pentru copii 1 9 .1 0 -1 9 .3 0  Muzică
1 9 .3 0 -  2 0 .0 0  Cu braţele deschise 20.00—
2 0 .3 0  Actualităţi B B C  2 0 .3 0 -2 1 .0 0  C ar
tea pe unde radio 2 1 .0 0 -2 2 .0 0  Em isiune 
de viaţă spirituală 2 2 .0 0 -2 3 .0 0  Predică
2 3 . 0 0 -  5 .0 0  N o ctu rn a  R .V .E. (m u zic ă , 
m editaţii biblice, m esaje creştine, lecturi 
biblice)

RADIO VOCEA EVANGHELIEI PENTRU EUROPA 
SW 49 m, zilnic 18.00-18.45 

MW 1395 kHz, luni, marţi 21.15-21.30 
V_____________._____________/

VIAGRA -  acum si pentru fem ei?
Cel mai popular şi eficient remediu împotriva impotenţei bărbaţilor se află în farmaciile 

din toată lumea de mai bine de şapte luni, de curînd chiar şi la noi. Acum şi femeile au 
început să apeleze la micuţele pilule albastre, astfel că, la această oră, peste 150 OOO de 
femei din toată lumea o folosesc. Joanne Dorman, o americană ce a suferit o traumati
zantă operaţie la nivelul organelor genitale în urmă cu opt ani a fost avertizată de către 
medici că apetitul său sexual va scădea considerabil. Joanne afirmă acum, după ce a 
apelat pentru prima oară la Viagra că viaţa sa sexuală este excelentă, mai bună ca oricînd. 
Viagra acţionează în acelaşi mod, atît la femei, cît şi la bărbaţi: creşte fluxul sanguin în 
zona organelor genitale. Femeile care au apelat la Viagra au constatat în timpul actului 
sexual o mai bună lubrifiere, durere considerabil mai mică, excitaţie mai mare şi orgas
mul mai uşor de atins. Efectele secundare ale Viagra sínt aceleaşi, atît la bărbaţi, cît şi la 
femei: dureri de cap şi tulburări de vedere. Viagra este mortală în cazul suprapunerii cu 
tratamentul unor boli de inimă ce uzitează medicamente cu conţinut de nitraţi. Medicii 
avertizează că pînă la această oră nu au fost studiate toate implicaţiile pe care Viagra le 
poate avea în rîndul consumatoarelor, abia la anul putîndu-se şti cu siguranţă dacă feme
ile pot apela la el fără nici o problemă. Pînă atunci însă femeile cu probleme sexuale 
trebuie să apeleze la tratamentele curente.

„ Vărul lui Hibernatus”...

Efectele muzicii
De mii de ani omenirea cunoaşte efecte

le binefăcătoare ale muzicii. Cele mai vechi 
informaţii ne vin din papirusurile egiptene. 
Azi, specialiştii în muzico-terapie au chiar 
un „catalog al medicamentelor muzicale”. 
Nu ştim care sínt rezultatele reale, dar lista 
de care este vorba cuprinde:

- în  situaţii de iritare: Bach -  Cantata nr. 
2; Beethoven -  Sonata lunii;

-  în caz de nelinişte: Chopin -  Mazurca 
şi preludii; Strauss-Valsuri;

-  în caz de supărare: Bach -  Concertul 
italian; Haydn -  Simfonii;

-  calmante: Beethoven -  Simfonia a VI- 
a, partea a lll-a: Brahms -  Cîntec de lea
găn, Schubert -  Ave Maria;

-  dureri de cap: Beethoven -  Fidelio, 
Gershwin -  Un american la Paris;

-tensiune: Bartók-Sonata pentru pian, 
Bach -  Cantata nr. 21.

încercaţi şi dv.!

împotriva senzaţiei 
de inferioritate

„Nu o să credeţi, în 21 de zile veţi de
veni mai sigur de dv.! Gîndiţi-vă că sînteţi 
fermecător şi aplicaţi terapia din oglindă."

Acesta este anunţul formulat de psiholo
gul Elza Pirkinsoy, de la Universitatea din 
California. Terapia trebuie aplicată de două 
ori pe zi: o dată, imediat după sculare, a 
doua, după micul dejun. Ideea este de a te 
privi în oglindă, a-ţi spune că nu ai motive 
să fii îngrijorat, şi a căuta argumente care 
să dovedească nici mai puţin decît că ai 
mai multe calităţi decît ceilalţi oameni din 
jurul tău.

Pentru a slăbi, nu trebuie să 
mîncăm unt?

FALS! Sigur, untul aduce multe calorii: 
750 pentru cca. ÎOO g. Dar el este nece
sar organismului pentru că furnizează o 
cantitate importantă de vitamina A.

Ce trebuie făcut? Pur şi simplu reduceţi 
raţia zilnică la 25 g., adică echivalentul al 
două porţii (felii de pline unse). în acest 
fel, vor fi excluse riscurile îngrăşării şi va 
fi acoperită o treime din cantitatea zilnică 
necesară de vitamina A.

Exploratorul american John Torringţon 
a dispărut, în condiţii misterioase, în tim
pul unei expediţii dincolo de Cercul Po
lar, acum mai bine de 150 de ani, în 
1845. Corpul său a fost găsit îmbrăcat 
într-o platoşă de gheaţă, care l-a con
servat aproape perfect de-a lungul de

ceniilor care au trecut peste el: mîinile 
sínt albe, ochii strălucitori, gura deschi
să, într-un bizar surîs. Parcă dintr-un 
moment într-altul, te aştepţi să-l vezi 
ieşind din „costumul” de gheaţă şi 
încă!zindu-se la Soare, precum „vărul” 
lui fictiv, Hibernatus...

DRAGI ELEVI,  
DRAGI S P O R TIV I !

Administraţia Permanentă a Taberelor Şco
lare din judeţul Arad vineînîntîmpinarea voas
tră cu multe şi variate oferte de petrecere a 
timpului liber in mod util şi plăcut în taberele 
din:
MONEASA, DEZNA, CASOA1A,

P Ă U L IŞ ,  S Ă V ÎR Ş IN .
La fiecare sfîrşit de săptămînă, în orice 

anotimp, numai în MONEASA şi SĂVÎRŞIN!
A.P.T.S. vă asigură locuri în bazele sale din 

întreaga ţară în tot timpul anului.
Căutaţi-ne şi nu veţi regreta!
Telefon: 00 40 75-253703
Vă mulţumim că ne-aţi ales.

M a g a zin u l N y is zto r 
din centrul comunei Micherechi

Vă aşteaptă cu un sortiment bogat de 
produse alimentare la preţuri accesibile. 

Tot aici se pot procura folii din polietilenă şi 
material plastic la preţuri convenabile.

Aşteptăm cumpărătorii noştri la adresa: 
Micherechi, str. Kossuth nr. 105. 

Tel.: (66) 375-038
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8 F o a i a  
r o m â n e a s c ă FEL DE FEL

Petreceţi o seara plăcută la 
RESTAURANTUL”Tölgyfa” din Giula

MÎNGĂRURI ALESE, BĂUTURI 
FINE, MUZICĂ!

F o a i a  
r o m â n e a s c ă


